

## 专访香港特区政府赴土耳其灾区救援队：

## “我们不是英雄，只是尽最大努力拯救生命”

本报记者 王尧 陈然

2月17日晚，香港国际机场接机大堂，数名居港土耳其民众将土耳其国旗平举胸前，目不转睛地望着抵达通道……他们翘首期盼的，正是由香港特区政府派往土耳其灾区的救援队伍。

当地时间2月6日凌晨，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强震，造成重大伤亡。北京时间2月8日，香港特区政府迅速动员并派出由多个部门组成的59人救援队伍，带着两只消防搜救犬及救援装备和物资前往重灾区，这是香港特区政府首次参与海外救援任务。

在土耳其的9天时间里，救援队队员们克服余震、严寒、后勤物资供应紧张、道路及通讯中断等困难，争分夺秒地为当地灾民打开生命通道，总计营救生还者4人。完成任务后，香港特区政府与国家救援队共同乘坐包机返回北京，并于北京时间2月17日深夜返抵香港。



香港特区政府救援队在土耳其灾区搜救现场。  
香港消防处供图

## “只要有一丝希望，我们决不放弃”

“我们不是英雄，只是一帮忠于职守、秉承信念的消防员，尽最大努力拯救生命。”2月20日，香港特区政府救援队召开记者会回顾搜救经历，香港消防处副消防总长、特区救援队指挥官于文阳直言，“灾民们坚强求生，他们才是英雄。只要现场仍有一丝希望，我们决不放弃任何一个救人的机会。”

于文阳回忆，当地时间2月11日，特区救援队正在哈塔伊省一个住宅区进行搜救工作，目之所及皆是倒塌的楼宇，受灾人群在路边焦急等待。

“下午约5时半，有居民向救援队求助，说怀疑远处的瓦砾下有人被困。”队员们一刻也不敢耽误，立即背上装备徒步奔赴现场。一片废墟之中，救援队爬过重重障碍抵达现场，紧急叫停正在工作的挖掘机，再相继以搜救犬、生命探测仪寻找生命迹象，“得到肯定的信号后，我们马上评估现场坍塌结构，开通一条救援通道。”消防处署理消防队目梁志宏是第一位进入瓦砾之下的队员，“我在钢筋和碎石间发现第一名被困者，他身体没有表面伤痕，也没有被重物挤压，但气息非常微弱。”

在无法转身的狭窄通道内，梁志宏难以掌握被困者的具体伤势，只能先行退出，由随行的救护人员进入评估被困者情况，确认无重伤后再由救援队员将其慢慢移出，送往安全地方。之后，队员们又发现2名仍然清醒的被困者，并将他们逐一救出。

“此时距离地震发生已经过去130多个小时，3名生还者已深陷废墟近6天。”成功救出被困灾民，梁志宏与队员们深感鼓舞，“很感恩能够在消防处学到的知识，到灾区实实在在地拯救生命。”

奔走、探测、破拆、救助……每当收到求助的呼喊，救援队就立刻打起精神，切割工具深入不到的地方就徒手挖掘，决不放弃任何一个生命迹象。

当地时间2月13日，地震发生后近180个小时，香港特区政府救援队在哈塔伊省安塔基亚市再救出一名女性生还者。

跨越山海，为生命接力。于文阳介绍，此次在地震重灾区哈塔伊省执行搜救任务，特区救援队累计出动19批次、269人次，排查及搜索13个区域、约40栋建筑物，搜救总面积逾2.85万平方米，约等于5个标准足球场大小，最

终共营救出4名生还者，搜寻遇难者6人。

## “与国家队并肩作战，令我们收获宝贵经验”

余震频繁，道路及通讯网络严重受损，车辆及汽油非常短缺，裸露的钢筋碎片随处可见，灰尘和砂石飞扬……香港特区政府救援队在灾区开展搜救工作，困难重重。

“最大的挑战是土耳其冬季的严寒。”于文阳说，当地白天的气温大约是5摄氏度，入夜后则降至零下，队员们风餐露宿，体能消耗极大，“晚上，大家蜷缩在帐篷里的地垫上难以入睡，睡着了也总会在凌晨三四点冻醒。”

由于出发太急，特区救援队带往灾区的主要是干粮，缺乏可以补充体力的热食。“庆幸的是我们与国家救援队驻扎在同一营地，他们不仅与我们分享资源和信息，还给我们提供热食、饮用水等紧缺物资，帮助大家严寒中尽快恢复体能。”于文阳感慨，在异国他乡感受到国家的关爱和支持，令队员们士气大增，工作起来也更有干劲。

“无论是经验、装备还是动员能力，国家救援队都远高于香港特区政府救援队。”于文阳坦言，国家救援队是自己的学习榜样，“能与这样一支高水平的救援队并肩作战，是香港消防处坍塌搜救队伍此行收获的宝贵经验。”

长达数日的行动中，香港特区政府救援队与国家救援队在科技应用、灾区信息情报等多领域进行交流和协作，例如使用无人机进行大范围搜索并制作三维模型，利用生命探测仪、热成像系统和360度镜头侦测瓦砾下的实际情况等。

据介绍，香港消防处此次派出49人参与土耳其强震重灾区搜救任务，他们隶属于消防处一支特种救援队“坍塌搜救队”。该队成立于2009年，专责针对楼宇、桥梁、隧道、山坡、山泥倾泻等重大坍塌事故进行搜索及拯救任务。

“专队现有约160名成员，可应香港特区政府保安局的指示，在数小时内筹备各项救援工具及物资装备，组成专业救援队伍前往任务执行地。”于文阳表示，此次是专队首次前往海外执行救援任务，在充满挑战的工作环境中积累了救援经验，将进一步巩固队员未来在香港本地或境外进行长时间救援行动的能力。

“目前，香港正向联合国国际救援组织申请注册成为‘中型救援队’，期望在一两年内通过测评考核，未来可与已获得‘重型救援队’资格的国家救援队合作。”于文阳说。

## “救援队是香港的骄傲，是东方之珠的光辉”

“真没想到会有居住在土耳其的民众来接机。”说起返港那天的情景，于文阳十分动容。

2月18日凌晨，香港特区政府在香港国际机场为搜救队举行了隆重的欢迎仪式。“感谢中央政府对于香港特区政府救援队的肯定和照顾，外交部驻港特派员公署在队员们出发前的统筹，以及中国驻土耳其共和国大使馆和国家救援队在当地协助。”香港特区政府行政长官李家超表示。

“感谢救援队冒着生命危险，前来拯救身处困境的土耳其民众。”土耳其驻香港总领事佩雅米·卡里恩库在现场动情地说。他又特意引用中国古诗“落地为兄弟，何必骨肉亲”，强调中国人民是土耳其人民的兄弟姐妹，对特区救援队的英勇工作和奉献精神感激不尽。

“衷心期望土耳其民众能够尽快走出哀痛，重拾信心，重建家园。”于文阳回忆，在土耳其哈塔伊省救出最初3名生还者后，一位父亲从邻街跑来，跪求队员们帮忙搜救他被困的两名子女，但无论用怎样的方式，救援队都检测不到废墟下有任何生命迹象。“这位父亲固执的‘希望’，令在场队员无不感伤。”

地震的创伤尚未抚平，但爱心和温情已在灾场传递。“最令我感动的是看到来自世界各地的救援队伍，身穿不同制服，却众志成城合力救人。”于文阳说，一旦有生还者被救出，人群就自动散开形成“人链”，确保伤者可以被顺畅地送上救护车。

“香港特区政府救援队的义务翻译是一名当地的英文老师，他与我们同吃同住，一直伴随救援队左右。”于文阳说，队员们所经之地，也常常会收到土耳其民众专程送来的热茶和饼干，“虽然言语不通，但从他们的眼神中感受到深深的暖意。”

2月20日，李家超在礼宾府宴请香港特区政府救援队全体队员。在致辞中，李家超深情表示，“救援队是香港的骄傲，是东方之珠的光辉，为香港发出温暖和灿烂的光芒。”

李家超说，队员们展现了守望相助的人道主义精神，以实际行动践行了人类命运共同体的伟大理念。而香港特区政府救援队与国家救援队携手合作，真诚相待、充分彼此，更是“一国两制”成功实践的生动演绎，为香港特区政府贡献国家对外事务迈意义深远的一步。“我代表特区政府和香港市民，感谢你们每一位的努力和无私付出！”

（本报香港2月21日电）

## 从岛内释迦价格崩盘看两岸交流合作的重要性

王平

据台湾媒体报道，台东盛产的释迦，近期价格跌至每斤（0.6公斤）10至12元（新台币，下同），和过去销往大陆时每斤约80元相比，判若云泥。从身价贵高到血本无归，释迦价格曲线反映的道理清清楚楚：两岸保持顺畅交流合作，对台湾的民生福祉很重要。

台东近年产风梨释迦近2万吨，过去约九成销往大陆，颇受市场欢迎。2021年9月，因释迦检出有害生物大洋臀纹粉蚧，大陆宣布暂停进口，民进党当局不但不反躬自问，反而攻击大陆“政治操作”。此后释迦价格一路下跌，从2022年每斤30元，到近期跌到10元出头，甚至传出要被当地政府低价买去当“肥料”。

一叶知秋，释迦的遭遇，道出影响台湾水果销路的关键所在。台湾市场狭小，大陆无疑是台湾水果最好、最大的潜在市场和安堵。当年在两岸的共同努力下，台湾水果从无到有、从少到多进入大陆市场。2005年国共实现“跨越一甲子的握手”，同一年大陆对15种台湾水果实施零关税，台湾水果“登陆”的大门开始逐渐打开。2008年之后，两岸关系进入和平发展轨道，大陆方面为台湾水果建立“绿色通道”，提供检验检疫的便利，《海峡两岸经济合作框架协议》（ECFA）更为台湾农产品带来福音。正是在这样的大背景下，台湾果农才能抓住商机，将九成释迦销往大陆。

民进党二次上台后，拒绝承认两岸一中，“反中、抗中”愈演愈烈，两岸关系转趋冰封。当台湾水果进入大陆遇到问题、发生困难时，两岸官方沟通渠道却已中断。大陆暂停进口释迦，只因海关检出有害生物，本是简单的技术问题。但民进党当局不思检讨补救，反而借机打起“反中”牌，指责大陆“打压”，发动“全民开吃”，扬言要去世界贸易组织告状，种种碰瓷耍赖激化矛盾的操作，非但解决了问题，更令事态恶化。

释迦价格的巨大落差，直观反映了两岸交流合作受阻的高昂成本。但两岸间交流不畅的代价，并不都像加减法般直观明了，有时需要细品才能体会。最近岛内有新闻说，被民进党当局禁止进口的大陆螺蛳粉，越禁越热卖，岛内各大夜市螺蛳粉店暴增。试想，若民进党不下禁令，则岛内民众不但有“螺蛳粉自由”，还会有使用淘宝台湾、爱奇艺以及各种大陆优质产品的自由。再往深了说，若民进党不搞“台独”“抗中”，两岸就可以在各领域收获更多合作共赢，并在交流交往中增进了解、积累善意。如此，则岛内民心不安、族群撕裂、社会虚耗空转的问题，也可得到大幅改善。

释迦的故事再次说明，两岸交流比隔阂好、合作比对抗好，是颠扑不破的道理。这个规律适用于岛内社会生活的方方面面，小到某种水果的价格，大到经济总量增速几何，具体到个人的心情心境，宏观到台湾整体竞争力，概莫能外。

不管岛内政局怎样变迁，大陆一直坚持不懈推动两岸关系和平发展，推动两岸交流合作。国台办主任宋涛近日在北京会见台湾两岸农业交流发展投资协会理事长黄一成一行时表示，对于台湾农业交流恢复恢复台湾农产品输入大陆的呼声，大陆高度重视，在符合检验检疫标准的前提下，将协调相关部门积极予以解决。

大陆的善意和诚意一直都在。希望民进党当局放下对抗思维，正视岛内民意，心口如一，起而行之，停止阻挠两岸交流合作。

## 日月谈

## 金门供水水源保障工程在福建晋江开工

新华社福州2月20日电（记者 庞梦霞）20日上午，金门供水水源保障工程在福建省晋江市开工建设。据了解，金门供水水源保障工程是国家重点推进的150项重大水利工程之一。该工程总投资31.3亿元，主要建设湖库连通、水源地保护两大工程，总工期41个月。湖库连通工程规划建设输水线53公里、泵站3座，连通新安、东山、草洪塘、溪边、龙湖等水库和引水二通道；水源地保护工程计划对东山、溪边、草洪塘、龙湖等水库水源地

实施保护和治理。

工程建成后，将为晋江、金门等地构建“双水源、双线路、多调节”的供水保障体系，大幅提升福建向金门供水的水源保障水平，深化两岸融合发展。

福建晋金供水有限公司总经理洪佳兴介绍，福建向金门供水工程于2018年8月5日正式通水，截至目前，已累计向金门供水超2500万吨，连续供水超1600天，2022年日均供水2.09万吨，占金门县自来水厂日常供水总量的70%以上。

## 澳门旅游会展业全力迎接市场复苏

据新华社澳门电（记者李寒芳、刘刚）春节假期取得佳绩后，澳门旅游会展业相关部门及业界对2023年旅游会展市场寄予厚望，全力迎接市场复苏。

澳门特区政府贸易投资促进局代主席余雨生表示，对外招揽会展活动落户澳门，是今年重点部署之一，预计今年将办700至1000项会展活动，同比增加至少四成。

促贸局表示，2月份共协助多个具规模的企业会议在澳门举行，为经济多元发展增添新动能。未来将继续深化与横琴粤澳深度合作区合作，更好连接两地的场地资源和政策优势，争取具影响力以及专业化的会展项目以“一会展两地”的方式落户举办，借助品牌会展活动促进贸易和招商引资功能，延伸会展产业链，推动重点产业发展。

澳门会展产业联合商会会长卢宏骏表示，农历新年后陆续收到不

同地方的客户查询，目前逾60个项目洽谈中。在场地、配套、政策激励等措施叠加下，澳门会展市场极具竞争力。

澳门特区政府旅游局表示，旅游局持续与业界沟通，确保各项安排顺畅，并计划联合业界在内地主要客源地开展宣传推介项目，为两地业界搭建交流对接桥梁，促进团队游复苏，同时加强监督和巡查工作，保证旅游服务质量，维护澳门旅游形象。

澳门导游促进会会长吴勇为表示，导游是重要的城市名片，未来将与旅游局、旅游学院等协商为业界提供更专业的师资，为澳门打造“一中心、一平台、一基地”出力。

澳门舆论认为，随着内地与港澳全面恢复通关及内地重开港澳团队游，访澳的内地、香港旅客预计将有序增长，下一步将是大力开拓国际客源的良好时机。

## 跳绳新纪录

由国际狮子总会中国港澳303区联合香港特区政府民政事务总署、中国香港跳绳体育联合会合办的“狮跃传绳——青少年花式跳绳嘉年华暨伤健共融创世界纪录”活动近日于香港湾仔海滨长廊举办，逾400名中小學生、伤健人士一同参与，以15分钟完成30.3万次跳绳，合力刷新了SDG（可持续发展目标）世界纪录。图为活动现场。

中新社记者 李志华摄

